

金融租赁公司发展提速 长期资金来源亟待拓宽

联合资信评估有限公司 韩 夷



金融租赁公司发展提速 长期资金来源亟待拓宽

联合资信评估有限公司 韩 夷

2015年6月8日，江南金融租赁有限公司正式开业，成为今年二季度以来第6家开业的金融租赁公司。在6家金融租赁公司中，除了西藏金融租赁公司由西藏银行参股以外，另外5家公司分别为中信银行、徽商银行、江苏银行、宁波银行、江南农商银行旗下的全资或控股子公司。截至目前，国内已开业的金融租赁公司共有35家，其中2014年以来开业的银行系金融租赁公司有十几家。此外，多家地方城商行及农商行已获批或正在积极申请金融租赁公司牌照，金融租赁公司尤其是银行系金融租赁公司的设立和发展正在明显提速。

在我国，金融租赁公司的经营历史并不长，且历经了一定的波折。上世纪80年代，国内商业银行曾大量投资设立或参股租赁公司，但由于行业环境不成熟、内控管理缺失等原因，经营状况普遍差强人意，90年代末期商业银行全面退出租赁业。2007年，中国银监会颁布并实施《金融租赁公司管理办法》，允许符合条件的商业银行和其他机构发起设立金融租赁公司，金融租赁业得以“重生”。同年，中国工商银行、中国建设银行等5家银行获批组建金融租赁公司。2010年，国务院启动第二批金融租赁公司试点工作，一批由中石油等大型央企入股的金融租赁公司获批成立。2014年，银监会发布并实施修订后的《金融租赁公司管理办法》，将机构设立门槛降低至1亿元人民币，并扩大了金融租赁公司业务经营范围，有效促进了行业的发展。

那么，是何种因素驱动商业银行争相发展金融租赁业务呢？首先，设立金融租赁公司有助于银行实现业务领域和经营范围的延伸，是推动银行综合化经营及提升核心竞争力的重要途径；其次，有助于通过业务之间的联动完善金融产品体系，提高客户服务水平；第三，以高于传统信贷业务的利差水平增加银行盈利来源，实现收入结构的多元化发展；第四，通过由信贷向租赁模式的转换释放信贷额度，在满足客户金融融资的同时降低存贷比监管压力。

近年来，在租赁业务的推动下，国内金融租赁公司资产总额几乎每年都以50%以上的速度递增。截至2015年1季度末，国内金融租赁公司资产总额达到1.34万亿元，而在2008年这一数据还不足300亿元。由于具备雄厚的资金实力、积攒多年形成的营销渠道和客户资源、良好的内控与风险管理经验、较强的人力资源与团队素质，商业银行在开展金融租赁业务方面具备了先天优势，并已在很大程度上主导了行业格局。

在资产规模迅速增长的同时，如何以合理的成本多渠道融入资金，以匹配业务的需要已成为金融租赁公司发展的关键。现阶段金融租赁公司的资金来源主要包括自有资本金、银行借款、同业拆借及回购业务、股东定期存款、租赁业务保证金、发行金融债及证券化产品等，融资渠道较前几年已有明显拓宽，这主要得益于近年来监管政策的推动。

然而从实际操作情况来看，受审批时间长、流程复杂等因素的影响，发行金融债券、资产证券化产品等途径虽然已有尝试，但远未成为金融租赁公司主流的融资方式。目前，金融租赁公司普遍对银行短期借款的依赖度较高，而资产端的中长期特征使得各家公司都存在明显的资产负债期限结构错配情况；另一方面，资产规模的快速扩张亦使得金融租赁公司资本快速消耗，面临持续的资本补充压力。虽然银行系金融租赁公司在融资渠道、资金成本方面能够得到控股股东的支持，但也普遍存在以上两方面的问题。未来，在条件成熟的前提下发行资本补充债券、成立信托投资计划或基金、公开发行股票、加大低成本外汇资金融入力度等方式，或许可以成为金融租赁公司进一步拓宽长期资金来源渠道的有益尝试。